## ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО. ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ. ТРУДОВОЕ ПРАВО

УДК 349

## ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Е. А. АВАКЯН (Представлено: А. С. ВАЛЕВКО)

В статье рассматриваются проблемы цифровой экономики Республики Беларусь, а также ее положительные аспекты. Особое внимание уделено правовому регулированию данной сферы и перспективам ее дальнейшего развития.

В современном, быстроизменяющимся мире для каждой страны очень важно поддерживать соответствующий уровень экономики.

Разработка и внедрение в сферы жизнедеятельности человека новых инноваций, таких как: искусственный интеллект, криптовалюты, развитие различных маркетплейсов влияет непосредственно и на экономику.

Стоит помнить, что формируется новый тип личности – «Homo Virtualis» – человек виртуальный с высоким уровнем технологической образованности, для которого «умные» технологии становятся не просто инструментом коммуникации и обучения, а обычными социальными практиками [2].

В связи с этим стоит определить понятие цифровой экономики, цифровая экономика — это хозяйственная деятельность, в которой ключевым фактором производства являются данные в цифровом виде, обработка больших объемов и использование результатов анализа которых по сравнению с традиционными формами хозяйствования позволяют существенно повысить эффективность различных видов производства, технологий, оборудования, хранения, продажи, доставки товаров и услуг [1].

Данный аспект отражен и в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь (далее – HCVP), в блоке 6 под названием: "Цифровая трансформация и построение интеллектуальной экономики".

Цифровая трансформация экономики предполагает последовательное внедрение информационнокоммуникационных технологий, искусственного интеллекта, облачных вычислений, интернета вещей, квантовых и прочих передовых технологий во все сферы жизнедеятельности общества [2].

На основании НСУР можно выявить проблемные зоны цифровой экономики нашей страны: киберугрозы, высокозатратная структура и импортоёмкость белорусской экономики. Однако, вместе с этим в Республике Беларусь активно развивается ІТ-индустрия, создан пакет "либерализационных" нормативных правовых актов для улучшения и стимулирования создания предпринимательской деятельности.

Стоит обратить внимание на проблемы в цифровой экономике и способы по их разрешению. В целом развитие данной отрасли экономики будет продолжаться, что можно увидеть и сейчас: большинство белорусов пользуется интернет-магазинами, покупая товары прямо из дома, большинство населения является зарегистрированным пользователем различных социальных сетей, мы наблюдаем развитие эффективного онлайн-образования и так далее.

В связи с развитием интернет-сайтов все большее внимание уделяться защите персональных данных, в нормативно-правовой базе Республики Беларусь данный вопрос регулируется Законом Республики Беларусь от 07.05.2021 г. № 99-3" О защите персональных данных».

В условиях цифровизации возрастает значение охраны интеллектуальной собственности. Разработка правовых норм, регулирующих авторские права на цифровые продукты и услуги, становится необходимостью для стимулирования инновационной деятельности.

Также стоит обратить внимание и на область электронной торговли, в нашей стране приняты такой нормативно-правовой акт как Закон Республики Беларусь от 09.01. 2002 г. № 90-3 "О защите прав потребителей". Данный закон регулирует права потребителей в сфере онлайн-продаж.

Основополагающим подспорьем в развитии цифровой экономики является четко-урегулированное законодательство, поэтому главной задачей законодателя при дальнейшем развитии цифровой экономики

является своевременное улучшение законодательства в случае возникновения новых правоотношений в данной области экономики.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. М. М. Ковалев Г. Г. Головенчик, цифровая экономика шанс для Беларуси [Электронный ресурс]. Режим доступа 55-18.pdf. Дата доступа: 08.10.2025.
- 2. Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: proekt\_Natsionalnoj\_strategii\_ustojchivogo\_razvitija\_na\_period\_do.pdf. Дата доступа: 08.10.2025.